

839  
17.12.16

## РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по учас. праву  
на тему Структуре участия юристов в курсах;  
кроме, професии их решения  
выполненную студентом курса юристов формы обучения 11 группы  
Давыдовым Ильей  
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
  2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
  3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
  4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
  5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
  6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
  7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
  8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите «\_\_\_\_\_» \_\_\_\_\_

Преподаватель \_\_\_\_\_  
подпись \_\_\_\_\_ Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку удовл.

Преподаватель \_\_\_\_\_  
подпись \_\_\_\_\_ Ф.И.О. \_\_\_\_\_

839  
17.12.16

Российская Академия Адвокатуры и нотариата.  
Юридический факультет.

Уголовное право.

Курсовая работа.  
На тему Структура Уголовного Закона и Ку-норм: УК.  
Нормы проблемы и их решения.

Работа выполнена студентом 2-го курса  
Группы 21-з Давыдовым М. А. \_\_\_\_\_

Москва 2016.

Содержание.

- 1) Общая часть – 1 страница.
- 2) Понятие уголовного права – 2 страница.
- 3) Направления права – 4 страница.
- 4) Уголовно-исполнительный процесс – 5 страница.
- 5) Структура права – 6 -11 страница

Список литературы

Тема: Структура Уг. Закона и ку-норм: УК. Нормы проблемы и их решения.

Уголовный кодекс делится на две части : общую и особенную.

Общей части уголовный кодекс дает понятие о том, что имеется значение преступлений и любого состава преступления. Понятие задачи и принципы уголовного закона, понятие преступления и наказания, основные элементы состава преступления, понятия задачи и принципы уголовного закона, понятие преступления и наказания, основные элементы состава преступления, общие положения о назначении наказания, освобождение от уголовной ответственности и наказания.

Общая часть уголовного кодекса подразделяется на шесть разделов. Это означает "Уголовный закон", "Преступление", "Наказание", "Освобождение от уголовной ответственности и наказания", "уголовная ответственность несовершеннолетних" и "Иные меры уголовного наказания", "Уголовная ответственность несовершеннолетнего". Каждый из разделов подразделяется на главы , так раздел 1 "Уголовный закон". Функции уголовного права: 1) охранительная – защита ценностей от потенциальных преступников, 2) регулятивная - реакция на совершенное преступление, выраженная в применении соответствующих мер уголовно-правового воздействия. Уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного настоящим кодексом. И т д.

В особенной части УК РФ помещены нормы которые определяют конкретные опасные деяния в качестве преступлений и устанавливают виды и размеры наказаний за совершение каждого такого деяния. Общая и особенная часть УК РФ тесно взаимосвязаны и взяты вместе представляют собой неразрывное единство. Принцип есть распространение на особенной части. Система изменяется. По структуре УК состоит из вины, умысла, мотива, цель, ошибки и значения.

- 1) Вина это психическое отношение по уголовным признакам предусмотренное уголовным законом. Требует соблюдения законности уголовно-правовых норм. Ответственность наступает только при наличии вины. Невиновное причинение вреда отмечается ст. 28 УК. В статье указано, если лицо не осозновало свою вину за преступление, то по степени ответственность смягчается, лицо считается невиновно. Вина характеризуется в связи с интеллектуально волевым моментом. Туда же можно включить психологическое, социально-политическое и уголовно-правовое содержание. Психологическое содержание вины, в ее основе находятся процессы чувства лица совершившее преступление. Умысел представляет собой одну из форм вины.  
В этом тексте представлены перечень структуры уголовно-правовой нормы декларативная т. предусматривающая степень наказания и уголовного законодательства. Задачи основования принципы уголовной ответственности. Определительные т.е. определяющие конкретные понятия, институты и условия законодательства. Специальные т.е. устанавливающие преступность и наказуемость конкретных опасных деяний. Диспозиция это часть нормы в которой указывается что есть здесь преступное деяние. Есть простая диспозиция лишь называет преступление, но не раскрывает этих признаков. (ч.1 ст. 126 УК РФ "Похищение человека"). Далее идет описательная функция в ней перечень основных признаков преступления (согласно ч.1 ст. 105 УК РФ убийство – это умышленное причинение смерти человеку). Большинство диспозиций в УК РФ являются описательными. Также бланкетная диспозиция, которая отсылает к другим законам и правовым актам, не содержащимся в уголовном законодательстве.

Уголовное право. Понятие уголовного права. Система уголовного права. Наука уголовного права.

Уголовное право – это совокупность правовых норм, которые были приняты в определенном порядке высшим законодательным органом России, в которых содержатся общие положения, определяются преступные формы поведения, устанавливаются виды и размеры уголовной ответственности и наказания, а также меры, меры подкрепляющие и закрепляющие уголовно-правовое воздействие. Уголовное право базируется на уголовном законодательстве, является отраслью права, входящего в структуру отраслей права Российской Федерации. Для разграничений отраслей права используют предмет и метод. Самостоятельность уголовному праву как учебной дисциплине и как отрасли права придают: 1) предмет регулирования, т.е. такие общественные отношения, которые возникают только между лицом его совершившим, и государством через специально установленные органы его совершившие. Предмет уголовного права таким образом определяет какие общественные отношения он формирует и регулирует нормами уголовного права. 2) метод регулирования – присущий уголовному праву который состоит в разработке социально обоснованных уголовно-правовых запретов определенных форм правонарушающего поведения. Нахождении законодательных запретов этих конструкций. Как учебная дисциплина уголовное право составляет совокупность учебного материала, расположенного в соответствии со структурой УК РФ, рассматривающего теоретические положения, комментирующего нормы уголовного законодательства. Это позволяет студентам юридических вузов усвоить основу положения и в последующей применительной деятельности в роли специалиста юриста проводить эту квалификацию, давать обоснованную уголовно-правовую оценку совершенного преступления, определять наказание, участвовать в защите на всех стадиях уголовного судопроизводства, принимать участие в исполнении назначенных наказаний судом. Принципы, понятие и содержание и значение принципов уголовного права. Ранее в действующих уголовных кодексах России принципы уголовного права не были закреплены. В этой связи в теории уголовного права формулировались различные принципы, они классифицировались как общие , специальные отраслевые и межотраслевые. Введение в 1996 г. В УК РФ норм-принципов позволило, во-первых, сосредоточить внимание на принципах, включенных в уголовный закон; во-вторых ориентировались на них лиц, применяющих уголовный закон. В любой области теоритической и практической деятельности принципами (*principium* – начало, основа)руководящие, базовые идеи, определяющие главное в этой деятельности, основное ее содержание. Применяя это общее понятие к области уголовно-правового регулирования, мы выходим на следующее определение. Принципы уголовного права – это руководящие, базовые идеи, законодательно закрепленные и определяющие содержание уголовного законодательства и практике его применения, как в целом, так и на уровне отдельных задач, функции и методов их реализации. Таким образом принципы относятся ко всей уголовного закона, отдельных правовых институтов и норм, является ориентиром смысла деятельности и норм, являются ориентиром смысла деятельности при применении отдельного закона. В чем же заключена необходимость заключения принципов в отдельном праве, уголовном законе? Каково их содержание? Принципы уголовного права содержательно отличаются от одноименных принципов других отраслей права. В том уголовном праве о законности, равенстве перед законом, ответственности за вину, справедливости, гуманизме говорится не “вообще”, а конкретно с предметом уголовно-правового регулирования. Например принцип законности раскрывается через условия признания деяния преступным и наказуемым; принцип вины

включает запрет уголовной ответственности за невиновное причинение вреда; принцип справедливости закрепляет соответствие уголовно-правового воздействия деянию и личности виновного и т.д. Механизм действия принципов уголовного права на уровне правоприменения состоит в их усвоении лицами, применяющими уголовный закон: руководителями, следователями, дознавателями, иными лицами, в формировании у них необходимости, умений и желаний следовать данным принципам в правоприменительной деятельности. В случае нарушения принципов уголовного права вступает в силу система их выявления и устранения: прокурорский надзор и судебный контроль, которые обязаны восстановить нарушенные права, обеспечить отмену на основных на то принципах уголовного права действий и решений правоприменителей. Ознакомление с содержанием принципов уголовного права способствует формированию правосознания граждан, их отношения к уголовному закону и практике его применения, например ориентирование в собственных правах и возможностях в сфере уголовно-правовой борьбы с преступностью. Характеризуя значимость принципов в уголовно-правовом регулировании общественных отношений, законодатель начинает с указания на установление "основания и принципов уголовной ответственности" (ч.2 ст.3 УК РФ). Далее он перечисляет другие элементы уголовно-правового регулирования: установления круга деяний признаваемых преступлениями, видов наказания и иных мер уголовно-правового характера. Таким образом, закон подчеркивает определяющую роль принципов для всего содержания уголовного права. Содержание принципов уголовного права. Включение непосредственно в Уголовный кодекс РФ содержание принципов уголовного права превратило их в систему правовых предписаний для всех и правовых действий и решений. Сопоставительный анализ содержания отдельных принципов свидетельствует, что они связаны определенной зависимостью и являются взаимодействующими звенями определенной целостности, образующей систему принципов, дополняющих друг друга. Именно в их целостности проявляется тот дух закона, в котором говорил тот известный просветитель Монтескье. Среди принципов уголовного права нет основных и вспомогательных. Взаимодействуя, принципы уголовного права обеспечивают единство, стабильность, целесообразность их действия. Например, законность, как принцип подкрепления равенством граждан перед уголовным законом, без чего законность просто неосуществима. Она также воплощается в ответственность за вину, реализуется в принципах гуманизма. Нетрудно убедиться в том, что такую же зависимость можно обнаружить, взяв за основу любой из принципов и сопоставляя его с желанием других принципов. Рассмотрим принципы уголовного права более подробно, в их взаимосвязи. Принцип законности сформулирован в З УК РФ следующим образом: "преступность деяния и его наказуемость и иные правовые последствия" определенные только настоящим кодексом. В основе приведенной формулировки несомненно, лежит уже юристам Древнего Рима: нет приступления и наказания, если они не предусмотрены законом. Иными словами, когда решается вопрос: является ли определенное действие (бездействие) преступлениями и подлежит ли лицо, его совершившее наказанию нобходимо руководствоваться единственным критерием – имеется в уголовном кодексе состав (обобщенное описание типичных признаков). Важно иметь ввиду, что о вине следует говорить только тогда, когда можно говорить о преступном и не преступном наказании. Если же возможности выбора нет, то лицо совершает преступление по статье 40 УК РФ уголовная ответственность и наказание могут не наступить. Принцип справедливости применяется к лицу совершившему преступление. Если лицо

совершившее преступление наказано справедливо то, наказание считается правомерным. Характер и объем не всегда правильно интерпритируется в литературе. Хочу вернуться к определению, что уголовный кодекс – это отличающийся внутренним единством кодифицированный законодательный акт, представляющий собой систему взаимосвязанных норм, которые устанавливают основание и принципы уголовной ответственности, определяют, какие опасные для личности, общества или государства деяния признаются преступлениями, и устанавливают виды наказания и иные меры уголовно-правового характера за совершение преступлений. Далее присутствуют понятия которые были написаны прежде.

Необходимо особо подчеркнуть, что социальная эффективность юридических норм в значительной мере зависит от того, насколько полно они интегрированы в единую целостную правовую систему. Отсюда следует значение кодификации правовых норм, создание целостных конспектов, регулирующих обширные области правовой жизни. Наличие таких систем может рассматриваться как одно из достижений человеческого прогресса. В регулировании общественных отношений возникших при исполнении уголовно-правовых наказаний и применяются меры в воздействии на осужденных. Нормы права и обязанности субъектов. Исполняющих и отбывающих наказаний регламентирует их деятельность. Два основных регламентационных направления:

- 1) При исполнении отбывания наказания
- 2) При применении мер исправительного воздействия.

Определенной спецификой отличается процесс исполнения и отбывания наказания, поскольку в нем реализуются в полном объеме меры принуждения, ограничения прав осужденных. Он урегулирован нормами права в максимальной степени и затрагивает весь комплекс общественных отношений.

Нормы включенные уголовно-исполнительное законодательство, можно классифицировать на отдельные виды в зависимости от характера зависимого правила. Подразделять:

- 1) На поощрительные
- 2) Охранительные
- 3) Диспозитивные
- 4) На рекомендательные.

Под основу берется метод правового регулирования.

Поощрительные нормы – это предписания относительно представления мер поощрения за желаемый вариант правоподобного поведения субъектов. Эти нормы играют исключительную роль в вопросах организации и проведения воспитательной работы с осужденными к лишению свободы, С их помощью стимулируется правоподобное поведение осужденных, одобряемое законом и свидетельствующее об их исправлении.

Охранительные нормы предназначаются для выполнения задач по обеспечению безопасности процесса исполнения наказания и самих осужденных в ходе этого процесса. Этими нормами обеспечивает и безопасность и персонала исправительных учреждений, а также иных лиц, вовлекаемых в процесс исполнения уголовных наказаний.

Диспозитивные нормы предписывают вариант поведения с возможностью урегулирования отношений по своему усмотрению, но в рамках закона.

Рекомендательные нормы устанавливают варианты желательного, с точки зрения государства, урегулирования общественных отношений, для обеспечения реализации которых эти адресаты проходят в компетенции соответствующие мероприятия с учетом условий возможностей и резервов.

Нормы уголовно исполнительного права можно группировать в соответствии с иной классификацией. Неслучайно законодатель ставит нормы положительного регулирования. Они устанавливают права и обязанности субъектов и иных участников уголовно-исполнительных отношений. В зависимости от характера прав и обязанностей они, в свою очередь делятся на обязывающие, уполномочивающие и запрещающие.

Обязывающие нормы устанавливают требования к субъектам совершать определенные действия. Примером может служить ст. 82 УИК РФ, которая устанавливает требования режима в местах лишения свободы. В частности указанной нормой предписана обязательная изоляция осужденных и постоянный надзор за ними. Применение обязывающей нормы, выполнение субъектом определенных действий обеспечивает соблюдение прав и законных интересов других субъектов.

Уполномочивающие нормы представляют субъектам выбор вариантов поведения в рамках, установленных законом. Примером такой нормы может служить статья 89 УИК РФ.

Запрещающие нормы устанавливают к требованиям субъектов воздержаться от определенных действий, которые оцениваются законом как неправомерные. Запрет в норме закона может устанавливаться как в общей, так и в конкретизированной форме. Примером общей формы запрета может служить ст. 103 УИК РФ, в соответствии с которой перечень должностей и норм в которых запрещено использование труда осужденных к лишению свободы, устанавливается правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений.

В соответствии с общепринятой юридической классификацией нормы уголовно-исполнительного права подразделяются на материальные и процессуальные (процедурные).

Материальные нормы устанавливают содержание правил поведения.

Процедурные нормы регулируют порядок и условия реализации материальных норм.

Наиболее четкое взаимодействие материальных и процедурных норм выражено в ст. 113-118 УИК РФ.

В системе уголовно-исполнительных норм можно выделить организационно-технические нормы, которые схожи с процессуальными нормами, но в тоже время отличаются от них в силу того, что не предусматривают дополнительных обязанностей и прав участников правоотношений. Нормы такого рода сосредоточены в основном, в правилах внутреннего распорядка исправительных учреждений.

Особенностью норм уголовно-исполнительного права является то обстоятельство, что некоторые из них заимствованы из других отраслей права. Это, прежде всего относится к нормам, регулирующим:

- 1) Труд осужденных к лишению свободы ( гл. 14 УИК РФ);
- 2) Пенсионное обеспечение при утрате трудоспособности во время отбывания наказания; (ст.98 УИК РФ)
- 3) Профессиональное обучение (ст. 108 УИК РФ),
- 4) Материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение лиц, лишенных свободы (ст. 99-101 УИК РФ).

Как и во многих других отраслях права, не все нормы уголовно-исполнительного законодательства содержат модель должного поведения. Существует группа норм, в которых устанавливаются цели, задачи, принципы отрасли права в целом или отдельных его институтов, формируются определенные понятия (деконструкции). В теории права они рассматриваются как нетипичные предписания и правовые нормы.

В уголовно-исполнительном праве специальные нормы реализуются в форме нормо-задач , нормо-принципов и нормо-дефиниций.

К нормо-задачам относятся , в частности ст. 1 УИК РФ, которая определяет цели и задачи отраслевого законодательства, ч.5 ст. 103 УИК РФ, устанавливающая, что производственная деятельность не должна препятствовать оформлению основной задачи исправительных учреждений – исправлению осужденных.

К нормо-принципам можно отнести ст. 14 УИК РФ, которая гарантирует осужденным свободу совести и свободу вероисповедания.

К нормо-дефинициям, например, ст. 109-110 УИК РФ, которые раскрывают содержание воспитательного воздействия как основного средства исправления осужденных.

Совокупность специальных норм следует рассматривать в качестве связывающего звена между политикой в сфере исполнения наказаний и уголовно-исполнительным законодательством, поскольку они закрепляют цели, принципы и стратегию деятельности государства в указанной области, них также отражается взаимосвязь отраслей права, регулирующих борьбу с преступностью.

Классификация норм уголовно-исполнительного права не исчерпывается пречисленными нормами.

Перейдем к структуре состава преступления.

Состав преступления – это не только совокупность, но и стройная система признаков, характеризующихся внутренним единством. Все они могут быть сгруппированы в элементы состава преступления, образующие его структуру. Под структурой понимается устойчивая система связей элементов состава преступления. В структуре любого состава преступления следует выделять элементы и характеризующие их признаки. Признаки состава преступления представляют собой конкретную законодательную характеристику наиболее существенных свойств преступления. Они описывают отличительные черты преступления и помогают ограничивать один состав от другого. Элементы состава

преступления представляют собой составную часть структуры состава, которая включает группу соответствующих признаков. И признаки, и элементы состава преступления отражают конкретное опасное деяние

#### Амнистия.

Амнистия в совокупности с помилованием представляет собой полную возможность аннулирования правовых последствий совершения преступления, осуществляемого во внесудебном порядке. Амнистия облегчает участь лиц совершающих преступления и дает им право и создает дополнительный стимул для их исправления, скорейшего приспособления к обычной жизни. Правом объявления амнистии обладает государственная Дума Федерального Собрания РФ. Регламентация в ст. 84 УК РФ. ч.1 и ч.2. Помилование похожее понятие означает отмену наказания.

Издание актов амнистии – является приведением принципов гуманизма данного права. Актами гуманизма данный закон не отменяется. Помилование объявляется указом Президента. Сама судимость несет правовые последствия – общеправовые и уголовно-правовые. Общеправовые касаются прежде всего, трудового права. Имеется ряд нормативных актов, которые запрещают лицам имеющим судимость заниматься правовыми актами – должности адвокатов, судей, прокуроров, сотрудников органов внутренних дел, других правоохранительных органов. Лица в государственных системах судимые за корыстные преступления не имеют право занимать пост главного и распоряжаться материальными ценностями. Судимость погашается:

- 1) В отношении лиц условно-осужденных
- 2) В отношении лиц, осужденным к более мягким видам наказания, чем лишения свободы.
- 3) В отношении лиц осужденных за преступления не большой и средней тяжести
- 4) В отношении лиц осужденных за тяжкие преступления в течении шести лет после отбывания.
- 5) В отношении лиц осужденных за особо тяжкие преступления в течении 8-ми лет после отбывания.

Если лицо осуждено по совокупности преступлений, то наказание суммируется.

Законодательная техника построения статей Общей части УК немногим отличается от построения статей законодательных источников прочих отраслей права. Каждая статья Общей части содержит одно или же несколько нормативных предписаний, являющихся компонентами гипотезы, диспозиции либо санкции той или иной уголовно-правовой нормы. В зависимости от числа взаимосвязанных нормативных предписаний, включенных в одну статью, последняя может делиться на части, последовательно обозначаемые арабскими цифрами начиная с "1". В случае добавления в статью новой части она помещается после части, содержащей наиболее сходное с вновь включаемым нормативное предписание. При этом добавление новой части либо влечет последовательную перенумерацию частей статьи, либо новая часть обозначается номером части, после которой она вставляется, с добавлением верхнего индекса 1, 2 и т.д. (к примеру, ч. 2.1 ст. 37, ч. ч. 6.1, 6.2 ст. 88 УК). В ряде случаев (к примеру, в ст. 44, ч. 1 ст. 58 УК) законодатель прибегает к перечислению сходных по природе нормативных предписаний, разделяя части статьи (статью) на более мелкие структурные единицы - пункты, последовательно обозначаемые буквами русского алфавита начиная с "а" (за исключением букв "е" и "й"). При исключении из статьи части статьи или пункта нумерация остальных частей (пунктов) не меняется, если иное специально не оговорено законодателем (к примеру, из ст. 65 УК исключена ч. 2, а из ст. 44 УК - п. "ж", однако при этом нумерация (обозначение) остальных частей (пунктов) законодателем не изменена).

В отличие от Общей части уголовного закона статьи Особенной части имеют своеобразную структуру. Это предопределяется характером содержащихся в них нормативных предписаний, непосредственно входящих в содержание запретительной уголовно-правовой нормы.

Структурно статьи Особенной части состоят либо из единого положения, не обозначаемого ни цифрой, ни буквой (например, ст. ст. 149, 224 УК), либо подразделяются на части, последовательно обозначаемые арабскими цифрами начиная с "1" (например, ст. ст. 107, 163, 269 УК). Такие части либо предусматривают основной и квалифицированный составы одного и того же преступления (например, ст. ст. 111, 213 УК), либо содержат два и более самостоятельных состава преступления (например, ст. ст. 157, 184, 195, 212 УК). В случае добавления в статью новой части вновь включаемая часть помещается после части, по отношению к которой она будет содержать квалифицированный состав преступления (так, Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации" - СЗ РФ. 2003. N 50. Ст. 4848 - ст. 115 УК была дополнена ч. 2, содержащей квалифицированный по отношению к ч. 1 ст. 115 УК состав преступления). При этом добавление новой части влечет последовательную перенумерацию частей статьи. В ряде случаев в частях статей структурно выделяются пункты, последовательно обозначаемые буквами русского алфавита начиная с "а" (за исключением букв "е" и "й"), которыми описываются альтернативно предусмотренные признаки основного или квалифицированного состава преступления (например, ч. 2 ст. 127.1, ч. 1 ст. 256 УК). В случае добавления в часть статьи нового пункта он помещается после пункта с наиболее схожим признаком состава преступления, и все пункты части статьи в новой редакции получают новое последовательное буквенное обозначение. При исключении из статьи части статьи или пункта нумерация остальных частей (пунктов) не меняется, если иное специально не оговорено законодателем (к примеру, из ст. 123 УК исключена ч. 2, а из ч. 2 ст. 211 УК - п. "б", однако при этом нумерация (обозначение) остальных частей (пунктов) законодателем не изменена).

К некоторым статьям Особенной части законодателем добавлены примечания, которые либо раскрывают понятия, содержащиеся в статье (к примеру, примечания к ст. ст. 117, 158 УК), либо предусматривают особое, применимое только к данной статье обстоятельство, исключающее преступность деяния (к примеру, примечания к ст. ст. 122, 151 УК), либо содержат негативно сформулированный признак состава преступления, предусмотренного данной статьей (к примеру, примечания к ст. ст. 316, 322 УК), либо формулируют особое, применимое только к данной статье основание освобождения от уголовной ответственности (к примеру, примечания к ст. ст. 126, 210 УК), либо посвящены иным вопросам уголовно-правового регулирования (к примеру, примечания второе и третье к ст. 201 УК, примечание к ст. 231 УК). Если в примечания к статье входит несколько нормативных предписаний, то они последовательно обозначаются арабскими цифрами

начиная с "1" (к примеру, примечания к ст. ст. 127.1, 285 УК) и именуются как "примечание первое", "примечание второе" и т.д.

Содержательно статьи (части статьи) Особенной части делятся на два элемента, традиционно именуемые диспозицией и санкцией статьи Особенной части УК.

Под диспозицией статьи Особенной части следует понимать первый по порядку следования элемент статьи (части статьи), описывающий ряд признаков деяния, образующего конкретный состав преступления, запрещение совершение которого предусматривается уголовно-правовой нормой. Текстуально диспозиция статьи Особенной части начинается с первых слов текста статьи (части статьи) и оканчивается на тире "-", завершающем абзац текста статьи (части статьи).

Диспозиция статьи Особенной части содержит описание ряда признаков конкретного состава преступления; как следствие, с точки зрения техники уголовного закона только диспозиция статьи Особенной части может делиться на пункты.

В зависимости от способа описания законодателем объективной стороны конкретного состава преступления выделяются диспозиции простые, описательные, бланкетные и ссылочные.

В простой диспозиции дается только наименование преступного деяния без подробного раскрытия объективной стороны образуемого им состава преступления и признаков иных элементов состава преступления. К таким диспозициям, к примеру, можно отнести диспозиции ст. 126, 221 УК.

В описательной диспозиции полно раскрывается объективная сторона конкретного состава преступления как с частичным указанием признаков иных элементов состава преступления (например, ст. ст. 196, 284 УК), так и без такового (например, ст. ст. 148, 291 УК).

Бланкетная диспозиция описывает действие (бездействие) как признак объективной стороны конкретного состава преступления через указание на нарушение таким действием (бездействием) тех или иных специальных правил, установленных в других отраслях права законодательными и подзаконными нормативными правовыми актами. При этом признаки иных элементов состава преступления могут частично определяться (например, ст. ст. 181, 236 УК), а могут и не определяться (например, ст. 215, ст. 217 УК).

Ссылочная диспозиция определяет признаки объективной стороны конкретного состава преступления посредством указания в отрицательной форме на признаки объективной стороны иных составов преступлений, т.е. требуя их отсутствия (ст. ст. 112, 116, 117, 179, 268 УК). Ссылочные диспозиции в "чистом" виде в уголовном законе не встречаются, всегда комбинируясь с описательными (ст. ст. 112, 116, 117, 179 УК) либо бланкетными (ст. 268 УК) диспозициями. Точно так же в уголовном законе встречаются сочетания описательно-бланкетных диспозиций (например, ст. ст. 191, 247 УК); иногда такие диспозиции именуются комбинированными (или смешанными).

Под санкцией статьи Особенной части следует понимать второй по порядку следования элемент статьи (части статьи) (начиная со слова наказывается(-ются) и до конца статьи (части статьи)). В санкции статьи Особенной части частично описывается санкция за совершение деяния, образующего конкретный состав преступления, запрещение совершение которого предусматривается уголовно-правовой нормой. Частичность описания обусловливается тем, что для воссоздания полной санкции за совершение деяния, образующего конкретный состав преступления, следует всегда обращаться к тем или иным нормативным предписаниям Общей части.

Санкции статей Особенной части можно классифицировать по различным основаниям.

В зависимости от количества предусмотренных санкцией основных видов наказаний выделяются санкции единичные, т.е. содержащие только один вид основного наказания (к примеру, ч. 1 ст. 105, ч. 3 ст. 313 УК), и альтернативные, т.е. содержащие два и более видов основного наказания (к примеру, ч. 2 ст. 105, ч. 2 ст. 168 УК).

По предусмотренности в дополнение к основному виду наказания дополнительного вида наказания выделяются санкции простые, т.е. не содержащие дополнительного вида наказания (к примеру, ч. 1 ст. 282, ст. 295 УК), и кумулятивные, т.е. содержащие его. Кумулятивные санкции, в свою очередь, могут быть поделены на две разновидности: кумулятивно-обязательные (предусматривающие обязанность суда по назначению в дополнение к основному виду наказания дополнительного вида наказания; к примеру, ч. 2 ст. 162, ч. 2 ст. 228.2 УК) и кумулятивно-факультативные (предоставляющие суду право по назначению в дополнение к основному виду наказания дополнительного вида наказания; к примеру, ч. 3 ст. 159, ч. 3 ст. 293 УК).

В зависимости от мерности предусмотренного вида наказания выделяются санкции относительно-определенные, т.е. предусматривающие возможность назначения соответствующего вида наказания от и до конкретного предела в виде его срока или размера, и абсолютно-определенные, т.е. предусматривающие назначение соответствующего вида наказания точно определенным сроком или размером. В действующем УК санкции всех статей Особенной части, где предусматриваются мерные виды наказаний, являются относительно-определенными.

Весьма часто в санкциях статей Особенной части сочетаются приведенные разновидности санкций: так, санкция может быть альтернативной и вместе с тем кумулятивной (к примеру, ч. 1 ст. 199, ч. 1 ст. 222 УК) и т.д.

Что касается соотношения диспозиции и санкции статьи Особенной части с диспозицией и санкцией запретительной уголовно-правовой нормы, то здесь можно отметить следующее.

Диспозиция запретительной уголовно-правовой нормы содержит запрет совершать деяние, которое содержит признаки состава преступления, предусмотренного уголовным законом (ст. 8, ч. 1 ст. 14 УК). Диспозиция статьи Особенной части содержит ряд, причем далеко не полный, признаков состава преступления. Описывая (хотя бы простым именованием) объективную сторону конкретного состава преступления и при этом описывая ее весьма часто неполно, диспозиция статьи может не содержать признаков иных элементов состава преступления, для уяснения которых следует обращаться к статьям Общей части УК. Более того, нельзя даже сказать, что диспозиция уголовно-правовой нормы и диспозиция статьи Особенной части находятся в отношениях целое - часть: по сути, это понятия из разных плоскостей - плоскостей логики уголовно-правовой нормы (запрета совершать чего-то) и ее содержания (этого чего-то).

Напротив, санкция уголовно-правовой нормы и санкция статьи Особенной части находятся в отношениях целое-часть, где санкция статьи Особенной части с добавлением соответствующих нормативных предписаний статей Общей части (т.е. ст. ст. 46 - 51, 53 - 57, 59, 60 - 72 УК и др.) образуют в неразрывном единстве санкцию уголовно-правовой нормы.

Список используемой литературы:

- 1) Уголовный кодекс Российской Федерации с комментариями сост. Скоробогатова О.О., Перчаткина С.А..
- 2) Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации Шитова М.А. 2010
- 3) Уголовное право России Кузьмин В. А.
- 4) Уголовно-исполнительное право Учебное пособие Анисимков В.М., Конегер П.Е., Рыбак М.С.
- 5) Уголовный процесс Манова М.С. 2010 год.
- 6) Уголовное право России Особенная часть. Учебник Общая часть. Ред. Ревин В.П.. авторы Аминов Д.И. Беляева Л.И.